

济南市政协聚焦道路刨掘管理开展“月度商量” 为破解“马路拉链”难题探寻系统解法



记者 李梦瑶 济南报道

现状： 近年道路挖掘量 呈显著增长态势

在南辛庄西路雨污合流管网改造现场，深达3米的沟槽里新旧管线交错；轨道交通7号线施工段，盾构机的响声与车流声交织——这是济南近年来城市建设的缩影。

记者获悉，近年来，济南道路挖掘量呈显著增长态势：2020至2022年全市刨掘470处，面积5万平方米；2023年激增到1447处，面积65万平方米；2024年达80万平方米。

“这么大的挖掘量，如果不主动向老百姓讲清楚，误解和怨言就会滋生。”济南市城乡交通运输局局长周建国坦言。

刨掘背后，是多重城市发展刚需的集中释放——

济南市水务局党组成员、副局长陈学峰表示，危旧管网改造“迫在眉睫”，老城区地下管线达10—20种，因建设年代早、材质老化，亟需更新以提升城市韧性。从2022年以来，济南加快实施了供水、排水、再生水利用相关的工程建设。

一方面是公共供水管网的漏损治理工程，涉及47条市政道路；另一方面，是以雨污分流和城市内涝治理为代表的城市排水项目，目前济南雨污分流工程累计新建管线1450公里，改造雨污合流小区2200多个；城市再生水利用项目，已累计敷设再生水管线91公里；然而，这些工程完工后，城市内涝治理标准从10年一遇提升至30年一遇。

此外，“十四五”期间轨道交通二期6个项目同步推进，也成为城市发展的“幸福烦恼”。另外，市政配套工程也占了重要比例。以外热入济为代表，该项目实施后，可以有序清退城市主城区的燃煤

当城市道路频繁被“开膛破肚”，围挡林立、尘土飞扬成为市民出行的困扰，如何在城市发展建设与民生体验间找到平衡点？今年7月至8月，济南市政协聚焦道路刨掘管理开展“月度商量”专题调研，通过实地走访施工一线、召集多方协商座谈，为破解“马路拉链”难题探寻系统解法。



▲调研组
实地走访施工
一线，现场开展
商量。



◆一处施
工现场，城市道
路被挖开。

锅炉，改善空气质量。

解题： 加强统筹管理 多与群众“沟通”

但集中施工带来的“阵痛”不容忽视——

“钢板恢复不及时，早晚高峰骑车都得绕着走”“围挡占了半幅马路，开车过个路口太拥堵”“夜间施工噪音太大，能否挪

到白天”……在商量调研组举行的几次座谈会上，周边居民的吐槽直击痛点。施工带来的不仅是出行不便，沟槽回填不规范导致的路面沉降、夜间施工噪音等问题，也让市民对“反复挖路”产生疑问。

“根源在于对道路管理的计划性不强，缺乏统筹监管机制。”在集中座谈会上，不少政协委员指出。

开挖后的回填问题，同样不

容忽视。山东易方达建设管理有限公司副总经理、高级工程师崔萃建议，建立道路恢复质量的回溯机制，严抓沟槽的回填质量，增强新旧路面的粘结力，提高路面整体性。

济南市规划设计研究院副总工程师张新兰指出，施工信息不对称也暴露出一些问题，需要加强对居民的宣传引导。“可以社区公告、媒体解读、施工围栏宣传等渠道，全面阐释工程建设的必要

性、实施的路径以及惠民价值，达到互相理解的目的。”

协商： “全链条智治” 打开大门接受监督

“优化道路挖掘管理，总体要做到‘三减一降’，即能不挖的不挖；同一条路要避免反复挖；还要少占路快恢复；降低对市民生活和出行的影响。”市中区政协委员，济南市市政工程设计研究院（集团）有限责任公司总经理、正高级工程师刘传锋指出。

历城区政协委员、区自然资源局耕地保护监督科科长张丹建议，建立全市统一的地下管线综合管理平台，整合各类管线空间布局信息和数据，实现“一张图”管理。

要建立道路挖掘联席会议制度，定期召集相关部门统筹协调全市重大道路的挖掘项目，实现同步规划、同步设计、同步施工、同步验收“四同步”工作机制，避免各自为政。

济南市政协委员、山东建工城市发展有限公司董事长刘刚指出，可以构建智慧化全链条监管体系，整合审批信息、施工方案、实施进度、监管机构、全流程数据，实现部门间无缝共享。

济南市政协委员、济南轨道交通集团安全总监王建涛则力推地下综合管廊建设，“相比直埋方式，管廊能实现管线集约化敷设，从根本上减少刨掘需求。”

在监管方面，王建涛则指出，可以调动社区网格员的作用，及时发现、上报问题和群众诉求。

济南市公安局交通管理支队党委委员、副支队长林松表示，下一步，将建立交通安全联席会议制度，强化安全施工的管理培训，同时联动交通、城管等相关部门，针对违法行为强化打击力度。

“要打开大门干交通，敞开大门管马路。”济南市交通运输局党组书记、局长周建国表示，下一步，要进一步加强宣传引导，让群众充分知情；在施工方案上将广纳民意，不要我行我素；在施工过程中公开透明，让群众充分监督，真正把好事办好。

编辑：彭传刚 组版：刘淼

精品资讯

订版电话
0531-85196199

家政服务 ◆家政 13793180410

金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，公办五星级养老机构。
●山东省民政厅首批“养老服务机构试用周”参与机构，现推出 5天免费试住活动。试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：0531-82805587

82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号

山东济南养老服务中心

www.jnln.org

www.jnln.org